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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatod

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei
Az iréasbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi Gtmutatd alapjan torténik.

Az elméleti feladatok értékelése

o A javitasi itmutat6tdl eltérni nem szabad.
o % pontok nem adhatdk, csak a javitokulcsban megengedett részpontozas szerint érté-
kelhetdk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

J A javitasi utmutatoban szerepld megoldéasi menet szerinti dolgozatokat az abban sze-
repld részpontozas szerint kell értékelni.

o Az objektivitas mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés soran
pedagogiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

o Adott — hibatlan — megolddsi menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de a javitokulcsban megadott) részeredmények hidnyaért. (Azok csak a részleges
megoldasok pontozasat segitik.)

o A javitokulcstol eltérd — helyes — levezetésre is maximalis pontszam jar, illetve a ja-
vitokulcsban megadott csomopontok szerint részpontozando!

o Levezetés, indoklas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitokulcs
szerint arra jar6 1-2 pont adhaté meg!

o A szamitési feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakcioegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak
felirasat)!

o Tobb részkérdésbdl allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-

dasos végeredményre — akkor is megadhatd az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elozoekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

o A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd Gsszefiiggé-
sek alkalmazasa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszammal értékelen-
do. Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszam atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezd trivialitdsok (sztdochiometriai ardnyok és tér-
fogataranyok azonossaga azonos allapoti gazoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazésa stb.

o Egy-egy szdamitdsi hibdaért legfeljebb 1-2 pont vonhat6 le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

o Kisebb elvi hiba elkovetésekor az adott miiveletért jard pontszdm nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szdmolva pontozandok. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e aslrliség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,
¢ hibdsan rendezett reakcidegyenlet,
amely nem eredményez szembetiinden irrealis eredményt.
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatod

o Stulyos elvi hiba elkovetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhatd tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szamol a vizsgazo6. Stlyos elvi hibanak
szamit példaul:

o elvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
szamitas,

o az adatokbol becslés alapjdn is szembetiinden irredlis eredményt ado hiba (példaul
az oldott anyagbol szamolt oldat tomege kisebb a benne oldott anyag tomegénél stb.).

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldéasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szamolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondasos végeredményre.)
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatod

1. Esettanulmany (9 pont)

a) CH;OH + 1,5 O, - CO;, + 2 H,O

b) A szén-dioxidot hidrogénnel vissza lehet alakitani metil-alkoholla,
Uj lizemanyagga.

¢) A hangyasav ¢és formaldehid egyiitt:
A hangyasav szerkezeti képlete
A formaldehid szerkezeti képlete

d)C2H4+302—)2C02+2H20
C3H6 + 4,5 02 —3 C02 +3 H20

e) Szintelen, jellegzetes szagu folyadék
Molekulatomegéhez viszonyitva magas forrdsponta vegyiilet.
(Vagy konkrét érték a négyjegyii fliggvénytablazatbol)

2. Elemz6 feladat (13 pont)

a) P1. CaCO; + 2 HCI1 = CaCl, + CO, + H,O
(Mas karbonattal, illetve savval felirt valés egyenlet is elfogadhato!)

PI. Na,SO; + 2 HCI = 2 NaCl + SO, + H,O

( Cu+ 2 HySO4 = CuSO4 + SO, + 2 H,O egyenlet is elfogadhato!)
— helyes képletek megadasa 1 pont
— reakcioegyenlet rendezése 1 pont

(A kén égetése nem fogadhato el!)

Pl. NH4CIl + NaOH = NaCl + NH3 + H,O
(A szalmiakszesz melegitése nem fogadhato el!)

CH;CH,0H (t6mény H,SO4) — CH,=CH, + H,0

b) CO;,: szintelen, szagtalan, a levegdnél nagyobb slirliségii gaz.
SO;: szintelen, szurds szagl, a levegdnél nagyobb silirtiségli gaz.
NHj: szintelen, szros szagu, a levegénél kisebb stirliségli gaz.
C,Hy: szintelen, édeskés szagu, a levegonél alig kisebb strtiségli gaz.

¢) SO; (esetleg C,Hy)
NH;

CO,

C2H4 (Vagy SOz)

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

2 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
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3. T4blazatos feladat (13 pont)

1. H,SO4
2. H3POy4
3. HCOOH A harom valasz egyiitt: 1 pont
4. A kénsav szerkezeti képlete. 1 pont
5. A foszforsav szerkezeti képlete. 1 pont
6. A hangyasav szerkezeti képlete. 1 pont

(A szerkezeti képletek a koto és nemkoto elektronparok helyes feltiintetésével
fogadhatok el!)

7.+6 1 pont
8.+5 1 pont
9.+2 1 pont
10. P1. CuSOq4

11. réz(II)-szulfat A két valasz egyiitt: 1 pont
12. PL. Na;PO4

13. natrium-foszfat A két valasz egyiitt: 1 pont
14. P1. HCOONa

15. natrium-formiat A két valasz egyiitt: 1 pont
16. Savas (Vagy a valasztott sonak megfeleld, helyes valasz) 1 pont
17. Lugos (Vagy a valasztott sonak megfeleld, helyes valasz) 1 pont
18. Lugos (Vagy a valasztott sonak megfelel, helyes valasz) 1 pont

4. Egyszerii valasztas (5 pont)

N AW N -
AT =P =
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatod

5. Négyféle asszociacio (10 pont)

1. B
2. A
3. A
4. D
5. A
6. C
7. B
8. A
9. A
10. B
6. Szamitasi feladat (9 pont)
Induljunk ki példaul 100 g készénbdl, ebben van 2,50 g S, 97,5 g C 1 pont
Egés:
S+ 0,=S0, 1 pont
C+0,=C0O, 1 pont
n(S)=2,50 g/ 32,1 g/mol = 0,07788 mol
n(C)=97,5g/ 12,0 g/mol = 8,125 mol 1 pont

Az égéstermék tartalmaz:
n(SO,) = 0,07788 mol

n(CO,) = 8,125 mol 1 pont
sziikséges O,: N(O3) = Nn(SO,) + n(CO,)
n(0,) =0,07788 + 8,125 = 8,203 mol 1 pont

50,0%-os felesleg esetén:

n(0,) = 8,203 mol - 1,5 = 12,305 mol 21,0 %, igy

N(N2) = 46,29 mol 79,0 % 1 pont
Osszesen: 58,6 mol

Egéstermék:

n(SO;) =0,0779 mol 0,133 térfogat% (0,1 térfogat®o)

n(CO,)=8,13 mol 13,9 térfogat%

n(0,) = 4,10 mol 7,00 térfogat% (7,0 térfogat%)

N(N,) = 46,3 mol 79,0 térfogat% 2 pont

(Barmilyen mas helyes levezetés elfogadhato!)
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatod

7. Szamitas és elemzés (13 pont)

a) A feladat szovege alapjan a molaris tomegekre felirhat6 egyenletek:

M, —M; =2,01 g/mol 1 pont
Mi/M, =0,9721 1 pont
Ennek megoldasa: M = 70,0 g/mol és M, = 72,0 g/mol 2 pont
Ebbdl kovetkezik, hogy ennek a két molaris tomegnek a

CsHjy és a CsH;, 0sszegképletek felelnek meg. 2 pont

Tehat a nyilt lanct pentan ¢s a zart 1ancu ciklopentan izomerjeir6l van szo.
(Barmilyen mas helyes levezetés elfogadhato!)

b) A pentan izomerjei:

CHj;-CH,-CH;-CH,-CHj3 n-pentan 1 pont
CH;-CH(CHs3)-CH,-CHj3 2-metilbutan 1 pont
CH;-C(CHs),-CHj3 2,2-dimetilpropan 1 pont

A ciklopentén telitett izomerjei:
Cs;H4-(CH3), 1,2-dimetilciklopropan és 1,1-dimetilciklopropan,

CsHs-C,Hss etilciklopropan koziiliik legalabb ketté emlitése: 2 pont
C4H7-CHj; metilciklobutan 1 pont
CsHjo ciklopentan 1 pont

8. Szamitasi feladat (11 pont)

a) Moigas = V - p=2,00 dm? - 1140 g/dm* = 2280 g 1 pont
m(H,SO4) = 0,200 - 2280 g =456 g 1 pont
H,SO4+2 NH; = (NH4)ZSO4 1 pont
A kénsav anyagmennyisége : 4,653 mol. 1 pont
Ezzel reagal 9,31 mol ammonia. 1 pont
A sziikséges ammonia térfogata:
V= % Osszefiiggés alapjan 1 pont
V=209 dm? 1 pont
b) A keletkezett (NH4),SO4-oldat savas kémhatasu. 1 pont
¢) Az ammonia tomege: m=n-M = 158,27 g.
Az oldat tomege: m = 2280 g + 158,3 g=2438,3 g. 1 pont
Az (NH4),SO4 anyagmennyisége 4,653 mol,
tomege: m=4,653 - 132=614,2 g. 1 pont
614,2

Az oldat tomeg%-os 0sszetétele: w = - 100 = 25,2 tomeg% 1 pont

2

(Barmilyen mas helyes levezetés elfogadhato!)
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9. Szamitasi feladat (15 pont)

Az elektrolizis soran vizbontés tortént, 1 pont
1 mol viz bontasahoz 2 F toltésre van sziikség. 1 pont
Az oldat toményedett, igy a pH nott. 1 pont
[OH ], = 0,0100 mol/dm’ 2 pont
Az oldat NaOH-tartalma: 0,0900 dm’ - 0,0100 mol/dm’ = 9,00 - 10 mol 1 pont
X mol viz bomlott el, amelynek tomege 18,0x gramm 1 pont
Az elektrolizis végén az oldat 90,0 — 18,0x gramm, illetve ugyanennyi cm?, 1 pont
a pH-ja (12,00 + 1,00) = 13,00 1 pont
a NaOH -koncentracioja 10°° = 0,100 mol/dm’ 1 pont
A NaOH-mennyisége valtozatlan:

9,00 - 10* =0,100 - (90 — 18,0x) / 1000 1 pont
X =4,50 mol 1 pont
4,50 mol viz bontdsdhoz 9,00 F toltésre van sziikség. 1 pont
t=Q/1=(9 mol- 96500 C/mol) /25 A 1 pont
34740 méasodpercig (9,65 o6ra) tartott az elektrolizis. 1 pont

(Barmilyen mas helyes levezetés elfogadhato!)

Adatok pontossaga a végeredményekben:

. 6. Szamitasi feladat: a megoldokulcsban szerepld értékes jegyek szerinti
végeredmény

. 8. Szamitasi feladat: 3 értékes jegyre megadott végeredmények

o 9. Szamitasi feladat: 3 értékes jegyre megadott végeredmények
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